

# 第十一届茅盾文学奖得主乔叶与青城读者 畅谈长篇小说《宝水》创作故事



呼和浩特晚报讯(记者 杨永刚)12月3日上午,第十一届茅盾文学奖得主乔叶长篇小说《宝水》读者见面会在呼和浩特雕塑艺术馆一层多功能厅举行。见面会上,乔叶分享了《宝水》创作背后的故事。

乔叶是茅盾文学奖得主,北京老舍文学院专业作家,北京作协副主席。著有《宝水》《最慢的是活着》《认罪书》《走神》等多部作品。曾获鲁迅文学奖、华语文学传媒大奖、人民文学奖、北京文学奖、小说选刊年度大奖、“2022中国好书”等多个奖项。《宝水》荣获第十一届茅盾文学奖。

“迄今为止,这是我写得最耐心的一部长篇小说。我在忐忑中一次次奔向这些村庄,去的次数越多我就越知道:只有走到乡村内部去仔细端详,才能发现它蕴藏的其实是一部怎样丰沛丰满的小说。乡村正在发生巨变,而所有的巨变都必须附着在细节里。这些细节又由无数平朴之人的微小之事构建,如同涓涓细流终成江河,其中的每一滴,皆为宝水。”谈起《宝水》的创作经历,乔叶这样说。

《宝水》讲述的是太行山深处的宝水村正在由传统型乡村转变为以文旅为特色的新型乡

村,生机和活力重新焕发出来。人到中年的地青萍被严重的失眠症所困,提前退休后从象城来到宝水村帮朋友经营民宿。她怀着复杂的情感参与村庄的具体事务,以鲜明的主观在场性见证着新时代背景下乡村丰富而深刻的嬗变,自身的沉疴也被逐渐治愈,终于在宝水村落生根。

这部长篇小说是乡土中国现代化的文学书写力作,生动地呈现了中国乡村正在发生的巨变。冬—春,春—夏,夏—秋,秋—冬,四个章节如同一幅长卷,在四时节序中将当下的乡村生活娓娓道来。宝水,这个既虚且实的小村落,是久违了的文学里的中国乡村。它的神经末梢连接着新时代乡村建设的生动图景,连接着当下中国的典型乡村样态,也连接着无数人心里的城乡结合部。村子里那些平朴的人们,发散和衍生出诸多清新鲜活的故事,大量丰饶微妙的隐秘在其中暗潮涌动,如同涓涓细流终成江河。

## 内蒙古艺术学院原创话剧《战士·战马》 获评中国校园戏剧节“优秀剧目奖”

呼和浩特晚报讯(记者 杨志伟)近日,第八届中国校园戏剧节在深圳落下帷幕。内蒙古艺术学院原创话剧《战士·战马》获评中国校园戏剧节“优秀剧目奖”,该院2020级表演专业学生梁博凯(剧中主人公苏克饰演者)荣获“校园戏剧之星”称号。

据了解,话剧《战士·战马》是内蒙古艺术学院为庆祝中国共产党成立100周年策划创作的重大项目,旨在弘扬“北疆文化”。该剧的编剧为多次荣获“文华大奖”、国家舞台艺术精品工程“优秀剧本奖”的上海戏剧学院曹路生教授,导演由荣获“文华大奖”“五个一工程奖”“国家舞台艺术精品工程十大精品剧

目”、中国戏剧节优秀导演奖等多项殊荣的胡宗琪导演担任。

本次获奖是以传承和弘扬“北疆文化”为基础,以立德树人为根本,以培养优秀艺术人才为使命的一次戏剧交流和艺术碰撞。该剧从创作伊始就朝着精品迈进,此次获奖集中体现了内蒙古艺术学院在戏剧教学领域的综合实力。未来,内蒙古艺术学院将不断推进以演促学、学演融合,构建有引领性的学演机制,形成更加全面系统的以优质演出活动助推人才成长的生动局面,以推广内蒙古优秀传统文化为己任,源源不断打造出更多优秀文艺作品,提升文化感召力,讲好北疆故事。

## 228米! 金山热电公司间冷塔刷新 “最高的冷却塔”吉尼斯世界纪录



呼和浩特晚报讯(记者 武子暄)12月1日,吉尼斯世界纪录认证官杨绍鹏现场颁发了“最高的冷却塔”吉尼斯世界纪录证书——内蒙古能源集团金山热电公司间接冷却塔刷新“最高的冷却塔”吉尼斯世界纪录。

经第三方专业测绘公司对金山热电公司间冷塔进行现场测绘,该间冷塔总高度为228.031米,打破原世界纪录225米的高度,比其高出3米,成功获得“最高的冷却塔”吉尼斯世界纪录称号资格。

据悉,金山热电公司二期工程是国家重点能

源保供项目,是自治区民生领域重点工程,是内蒙古能源集团重点项目,项目的按期投产对于能源保供有着重要意义。间冷塔是金山二期工程的重要组成部分,于2020年10月5日动工,2022年11月16日顺利结顶。塔高228.031米,进风口高度35米,轴线半径82.6米,喉部半径55米,最大壁厚为2.25米,最小壁厚为0.41米,采用了空冷塔、脱硫塔、烟囱、二机一塔,共计五塔合一的技术,减少用地150亩,节约资金约3000万元,具有节约现场用地、降低工程造价和运行费用等优势,既环保又节能,对提升企业盈利能力具有重要作用。

据了解,该塔属于技术上高难度、质量上高标准、安全上高风险、进度上高速度的“四高”工程。施工过程中,金山热电公司全力克服疫情影响、交叉作业等困难,实行筒壁体系联合验收制度,严格控制翻模强度,设专人监督同条件试块的留置、养护、试压等各项程序,确保拆模数据真实可靠。在筒壁施工期间,该公司成立专班,每天召开间冷塔区域施工协调会,严格按照保安全、保质量、保进度、保造价、保文明施工的“五保”工作要求,规范参建单位施工行为,确保了世界最高间冷塔安全顺利结顶。

## 内蒙古博物院面向 社会公开招募志愿工作者

呼和浩特晚报讯(记者 杨永刚)12月3日,呼和浩特晚报记者从内蒙古博物院了解到,为践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,提供展现自我、服务大众的多元舞台,内蒙古博物院面向社会公开招募志愿工作者。

据了解,此次招募条件为年龄在18周岁以上(含18周岁)、60周岁以下(含60周岁),具有完全民事行为能力的中国公民以及在中国常住的外国公民。热爱文博事业,具备博物馆基础知识及相关的历史、文化知识;对历史、生物、自然、艺术等学科有极大的兴趣。普通话表述清晰、身心健康,具有一定的语言表达能力和沟通能力。有声乐、舞蹈、表演、主持、摄影、摄像、视频制作、文案撰写、活动策划等才艺与特长者优先。历史、自然、生物、艺术、汉语言文学等方面专业人士优先。有外语会话能力者优先。为了保证志愿服务工作的顺利开展,要求所招募志愿者为常驻呼和浩特市居民或是在呼高校学生。

报名时间为11月30日0时至12月30日24时,咨询电话:0471—4614000、0471—4614333(周二至周日9:00至17:00)。

